



均为视频截图

捕猎“菜鸟”飞进冰城居民家，引发全网超亿次播放

# “笋姐”和由老九的“落难情缘”

## 呆萌“菜鸟”捕猎失败 遇到“树杈子”由老九

“笋姐”和由老九的故事，开启于一个平常的夏夜。

8月19日晚，道里区一居民小区里，“哐当”一声响，吓了正在家休息的由老九一跳，一只小鸚鹉冲进家里。“东北没有野生鸚鹉，这肯定是从家里跑出来的，小东西吓坏了，几乎直奔着我扑过来。”由老九告诉记者，在他准备去窗边查看时，一只猛禽突然飞落在窗边。

从小喜欢鸟的由老九很快确定，这是一只刚刚离巢的燕隼，是国家二级保护动物。他判断，这在学习独立捕食的燕隼雏鸟，正是追逐鸚鹉冲进他家的“元凶”。

“它不怕人，甚至让我摸，我说别人叫我‘树杈子’，它还愿意站到我手上。”由老九知道燕隼是一种食肉猛禽，捕猎失败就意味着没饭吃，于是切了一些生牛肉给燕隼。

## “笋姐”连番搞“事情” “老父亲”千里救援

原本以为只是一次偶遇，没想到竟然是一部“连续剧”。自从给燕隼第一次喂食后，燕隼隔几天就会到由老九家“蹭饭”，他也趁机带燕隼去看医生。经检查，这只燕隼大概是出生50天—60天的雌性幼鸟，总是摇头的原因是感染了毛滴虫。由老九给燕隼买了药，并对它进行治疗。“窗户一直开着，它随意进出。”由老九说。

接下来发生的事，完全出乎了由老九的意料，也给这段故事带来了第二次热度。8月24日、26日，连续“蹭饭”的燕隼，突然对由老九反向投喂。

“24号，它往我家扔了一只已经断气的斑鸠。26号，它带过来一只还没出窝的活燕子。”由老九说，至此，这只燕隼被网友称为“笋姐”，因为这种反向投喂的行为从人类角度来看，很难不评价一句“夺笋”（网络语“多损”的谐音）。

不少网友认为，这是“笋姐”对由老九的报答。然而，由老九还没来从这件事带来的尴尬、惊吓和感动的情绪中走出来，就陷入了为闯祸的“笋姐”善后的焦虑。

9月1日，在鹤岗抓鸡不成捕猎农户鸽子；9月9日，两次到佳木斯飞进同一家赛级信鸽鸽舍，捕杀多只信鸽。因为脚上有由老九定制的带有电话脚环，“笋姐”的这次闯祸，让由老九开车往返三次，来回1500多公里，把被养殖户抓到的“笋姐”接回哈尔滨。他不仅要安抚气愤的苦主，还要赔偿对方损失，路费、油费和赔偿金总花费超过4000元。

## 评论区里

### 网友质疑能否救助野生动物

记者在评论区看到，不少网友调侃“笋姐”这种有恃无恐的闯祸心态，“这哪是脚环，这是VIP信用卡，‘笋姐’消费，老九还款。”

同时，不少网友也表示了担心，经过几次有惊无险的捕猎，“笋姐”会不会习惯到人类饲养场地觅食？万一迁徙途中因此被人伤害怎么办？它习惯了找人类“乞食”，会不会因此被不法之徒抓获？对此，由老九表示，他也在咨询相关养鸟人士，怎么让“笋姐”避免“乞食”行为，远离人类饲养场地。

记者在由老九的评论区发现，除了对“话痨”由老九和呆萌燕隼互动的喜爱和关注，不少网友留言询问燕隼是否受伤或生病或对个人能不能救助表示质疑。还有人担心，万一在由老九救助期间燕隼死亡，会让他触犯法律。为此，由老九特意向网友做了解释，他从小喜欢鸟类并养过不少鸟，还从事过宠物鸭的饲养和销售，也参与过野生鸟类救助，每年救助上百只麻雀、燕子等野生鸟类，“在对给这种没能力捕食的鸟类提供食物方

面，还是有点经验的”。

### “笋姐”飞走 救助野生动物话题仍继续

作为迁徙鸟类，随着迁徙时间的临近，“笋姐”和由老九的故事注定要落幕。由老九告诉记者，前几天，他看到“笋姐”跟着同类飞走后再也没有回来，推断它很可能已经踏上了迁徙旅途。

然而，在他的评论区中，人们对“笋姐”的关心以及对野生动物保护的讨论仍在继续。有人说，“笋姐”可能又跑到养殖户家偷鸽子；有南方网友表示，准备迎接“笋姐”的到来；有人私信由老九，询问怎么救治野生动物，还有省内网友联系他，希望他接收被发现的需要救治的野生鸟类。

由老九说，他并不是鸟类专家，很多时候还要求助相关鸟类医生和身边资深的养鸟人士。在他参与过的野生鸟类救援中，最让人觉得惋惜的是，很多人并不了解野生鸟类的习性，导致救助不当反而害了小鸟。“我看过去最多的是给一些鸟喂食不当，造成鸟类因无法消化食物而死亡。”

## 遇到需要救助的 野生动物该咋办？

遇到需要救助的野生动物到底应该怎么办？哈尔滨市林业和草原局工作人员表示，由老九这样有经验的爱心人士救助燕隼的行为值得肯定，但并不建议普通市民独立完成野生动物救助。野生动物救助专业性强，近年来，捡走掉落巢穴的雏鸟、随意投喂鸟类的情况屡见不鲜，而这些行为很容易对鸟类造成伤害。

工作人员表示，遇到受伤、生病等需要救助的野生动物时，应该按照“及时、就地、就近、科学”的原则和野生动物收容救护的实际需要，向专业救助机构求助。

随着人们对野生动物保护意识提高，越来越多的市民会在遇到伤、病野生动物时向专业部门求助。两年来，哈市相关救助部门共收容救护野生动物1650余只。同时，随

着执法机构、部门不断加大对破坏野生动植物违法行为的打击力度，每年定期开展“清风行动”、“巡山清套专项行动”。持续完善推广“主管部门+志愿者+媒体”野生动物保护新机制，开展“世界野生动植物日”、“爱鸟周”等主题宣传活动。更多志愿者加入到保护野生动物的行列。今年3月以来，相关部门和志愿团队共同开展候鸟迁徙护飞行动12次，参与人员139人次，行程2200公里。随着野生动物保护相关知识的宣传，很多爱鸟人士都具备了一些基本的救助常识。

哈尔滨市林业和草原局提醒市民，如果发现因伤、病等情况需要救助的陆生野生动物，应及时联系我市相关的专业救助部门。